

## 1088人将获今年全国五一劳动奖章 农民工比重创新高

新华社北京4月27日电(记者樊曦 黄鑫)“五一”国际劳动节即将到来。记者27日从中华全国总工会获悉,今年全总将授予全国五一劳动奖章255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。其中,常规表彰对象中有农民工172人,占18.2%,比重再创新高。

全总有关部门负责人表示,今年的五一表彰全面贯彻党的二十大精神精神和全国两会精神,充分发挥评选表彰的重要导向作用,有以下几个突出特点:注重推荐发展新质生产力的对象,在常规表彰对象中,有48.6%的奖章、33.7%的奖章、35.5%的先锋号属于新质生产力对象;向重点产业倾斜,在常规表彰对象中,有84.4%的奖章、71.4%的奖章、74.9%的先锋号属于党的二十大报告强调的产业或本地区的重点产业;面向基层、面向一线、

面向普通劳动者,向产业工人倾斜,常规表彰的奖章对象中,产业工人380名,占40.3%,高出规定比例5.3个百分点。

同时,常规表彰对象覆盖了19个行业大类,以制造业、电力、燃气、建筑业、交通运输、信息传输、软件和信息技术服务业等相关行业为多。在评选表彰工作中,工会高度重视选树非公企业先进典型和新就业形态劳动者。在常规表彰对象中,奖章、奖章和先锋号非公比例分别占44.0%、39.0%、40.3%,高出规定比例9.0、4.0和5.3个百分点;在常规表彰的奖章对象中,新就业形态劳动者有39人。

在表彰对象中,今年还单列了37个奖章、145个奖章、78个先锋号名额,用于表彰全国职工职业技能竞赛优胜者和在组织国家重大活动、处理突发应急事件中涌现的先进集体和个人。

## 最美人间四月天



4月27日,游客在重庆市南川区金佛山观赏高山乔木杜鹃花。暮春时节,人们来到户外赏花游玩,享受美好春光。

(新华社发)

## “五一”假期要来了 这份旅游指南请查收

新华社北京4月27日电  
新华社记者

五一假期即将来临,很多人选择外出旅游放松心情,但是假期出游难免带来交通出行人山人海,热门景点一票难求等问题,影响旅行体验。

记者采访了多地文旅部门、行业机构和多位旅行达人,为你奉上这份假期出游指南。

### 出行难?做好规划很重要

今年的“五一”假期旅游市场依然火热。

飞猪发布的数据显示,今年“五一”假期国内游多项服务预订热度继续大幅超越2019年同期,人均预订量和人均预订金额双双提升。携程发布的《2024“五一”旅游趋势洞察报告》也显示,从当前预订情况看,今年“五一”旅游热度在去年高位基础上稳中有增。

我国“免签朋友圈”的扩大也带动了入境游热度上升。携程数据显示,“五一”假期入境游预订订单同比增长130%。境外游客喜欢去的国内目的地也正好是北京、上海、广州、成都、杭州、青岛、西安这样的热门旅游城市。

面对假期出游高峰,如何让旅行更顺畅舒心?资深旅游博主认为做好规划很重要,确定目的地后尽早订票,这样既可能抢到“早鸟价”,

也为后续行程变化留出更改时间。

目前,铁路车票的预售期已调整为15天,开车前8天及以上退票免费。航空公司业内人士告诉记者,多家航空公司都采取了“阶梯费率”的退改签规则,不同舱位机票有不同的退改签要求和费用,如果是通过第三方旅行平台预订的机票,平台对于退改签也可能有自己的附加条件,在购票前都一定要了解清楚。

业内人士建议,可以充分利用一些地图App自带的功能,提前把当天要去的地方在地图上标注出来规划路线,避开交通限行区域。利用一些景区的实时监测功能,错开人流高峰。

### 人太多?小众旅游值得一试

27岁的王守宁是个旅行达人,尤为擅长发现一些小众景点,在社交平台上拥有几十万粉丝。在他看来,相对小众的景点既能避开人流高峰还能感受到城市别样的美。

小众旅游景点,个性化的旅行方式正成为假期出游新宠。多地文旅部门也着力打造特色景点和活动,吸引游客关注。

内蒙古自治区呼和浩特市开通了一条限时赏花免费公交专线“开往春天的巴士”,线路途经多个文旅地标,游客们乘坐着精心装扮的公交车,不仅能欣赏满城怒放的榆叶梅,还能在任意站点上下车去景点

参观。

浙江省衢州市常山县路里坑村借着县域旅游热的东风,将一些集体废弃资源“变废为宝”——猪圈和羊棚改造的艺术馆、羊棚改建的咖啡馆、石灰窑改造的营地,备受年轻游客喜爱。

“四五月正是胡柚花开的季节。我们抓住‘五一’客流高峰,策划了露营风筝生活节,让游客可以闻着花香快乐追风。”常山县辉埠镇路里坑坑营地负责人余家富说。

一些热门景区也着力开发新区域、新模式分散客流,改善游览体验。

长白山景区在天池、瀑布、温泉等必游景点之外,开拓了周边魔界风景区、老岭原始森林、仙人桥等新景点。甘肃武威市四家博物馆已开启“夜游模式”,每周四个时段延长开放时间,还设计了一系列与夜游相关的活动和主题展览。

业内专家建议,在寻找小众旅游目的地时,要提高安全意识,一定要选择安全可靠、服务有保障的景区景点,不能为了追求新奇贸然前往未经开发的“野景点”,将自己置于危险境地。

### 不安全?这些风险要注意

文化和旅游部26日发布消息,提醒游客增强汛期防范意识,密切关注目的地及沿途天气情况,在山区、河谷等区域游览时要警惕山体

滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险;不要乘坐未配备必要救生设备的观光游船,谨慎参与高风险旅游项目;警惕火灾风险。

对于出境游的游客,中国驻泰国、斯里兰卡、荷兰等多国大使馆也发布提醒。

中国驻泰国大使馆建议游客提前购买境外旅游意外保险,参加水上项目务必严格按照指引提前穿戴好救生衣,熟悉相关设备使用方法、应急措施,警惕“低价游”,远离“黄赌毒”。

中国驻荷兰大使馆提醒游客妥善保管个人证件和财物。在机场、火车站、列车上和热门景区特别注意防盗防抢。

对于住宿、餐饮、购物中可能遇到的问题,多位旅行达人建议,在网络平台预订旅游产品后可通过电话及时与商家确认,以防出现商家查询不到网络订单、商家与网络平台推诿扯皮等情况。购物时货比三家,留存好发票等消费凭证。

记者从市场监管总局了解到,各地市场监管部门已加强监测预警,密切关注旅游市场价格变动趋势,对旅游从业者开展提醒告诫。各级市场监管部门将畅通12315投诉举报平台,做好值班值守,加强与相关部门的协调配合,打通信息渠道,形成共建、共治、共享的旅游市场监管态势。

## 我国仪器仪表产业进入万亿元时代

据新华社北京4月27日电(记者陈旭)仪器仪表是认识世界的工具、改造世界的基础,是工业生产的“倍增器”、科学研究的“先行官”。27日来自中关村论坛年会——高端仪器创新发展平行论坛的消息,我国仪器仪表产业规模稳步增长,已培

育出一批龙头企业和专精特新企业,2023年实现营收超1万亿元,正式进入万亿元时代。

高端仪器创新发展论坛由工业和信息化部、北京市人民政府共同主办,机械工业仪器仪表综合技术经济研究所承办,主题为“智仪融

合 引领未来”,与会嘉宾就精密测量仪器发展趋势、智能装备与在线检测、多模态AI赋能高端仪器创新等交流实践经验,分享创新成果。

工业和信息化部副部长王江平表示,近年来,在各方共同努力下,我国仪器仪表产业稳步增长,2023

年实现营收10112亿元,部分高端产品达到或接近国际先进水平。当前,人工智能、量子信息等新兴技术为高端仪器带来新的发展动力。要抢抓机遇,以新质生产力推动产业高质量发展。坚持创新驱动,扎实推进关键核心技术攻关;把握发展趋势,加快发展新质生产力;加强中试验证,强化应用推广;坚持高水平开放,深化国际合作。

# 践行“电等发展”,电网建设和电力保供再上新台阶

### 核心提示

“保供稳经济,建设强基础,改革促转型,服务惠民生”。去年以来,国网宁波供电公司践行高质量发展理念,有效应对夏季、冬季负荷双创新高的艰巨考验,保障全社会用电量达1031.8亿千瓦时,同比增长6.08%,使宁波成为全省首个用电量破千亿的城市。今年,国网宁波供电公司将继续努力践行“电等发展”的理念,高质量完成开工、投产、储备“三个三百万”建设目标,奋力当好电力保供“排头兵”、经济社会发展“先行官”、能源转型“引领者”,为宁波“争一流、创样板、谱新篇”作出更大贡献。

### 回眸:

#### 全省首个用电量破千亿城市

去年,我市成为全省首个用电量破千亿的城市。全市持续高位投资电网建设44亿元,全力优化电网结构,开工宁波第10座500千伏变电站——杭湾变电站,投产甬金铁路溪口牵引站外部供电工程等重大项目,启动500千伏象山变等“十五五”重大项目可行性研究,特高压交流宁波站顺利通过预可研评审。

“我们紧盯‘保电网、保民生、保经济’目标,配合制定负荷管理策略,多方联动加强供电保障。迎峰度夏、度冬期间有序组织企业参与错峰用电,企业生产基本未受影响,全年工业用电量增速7.29%,圆满实现‘电力跟着订单走’保供要求。”国网宁波供电公司相关负责人介绍。

同时,新型电力系统示范能力全面提升。象山1号海上风电二期、涂茨海上风电全容量顺利并网。宁波光伏、风电装机规模均位居全省第一,绿电交易完成17.6亿千瓦时,同比增长276%。全省首

个港区风光储一体化示范项目开工建设,全要素最优调节示范项目正式上线运行;国家电网数字化配电网综合示范区建设顺利推进,江北区建成全省首个配电网故障自愈县(市、区);全市用户年平均停电时间缩短至31.5分钟,达到国际先进水平。

去年,国网宁波供电公司聚焦营商环境优化提升“一号改革工程”,服务宁波打造“361”万亿级产业集群,为84个“千项万亿”项目配置“项目长”,支撑48个重点项目接电投产。全力打造水电网“五联办”服务,“三零三省”服务全面落地,客户办电获得感有效提升。设立全省首批“电力交易咨询服务站”,破解小微企业不了解政策等问题。创新推出清洁能源供应商、能效提升服务商、能源交易聚合商“三商”服务品牌,开工省内首个低码码头风光储一体化项目,打造全国首套大功率无线岸电系统,有力助推能源绿色低碳转型。

### 展望:

#### 高质量完成“三个三百万”目标

今年,面对电力保供和电网发展新形势,国网宁波供电公司将紧紧围绕“创新实干奋进”总体部



输电运检人员在巡检高压线。



变电检修人员在北仑220千伏芦江变电站开展设备维护。



用电服务人员进企业进行能效评估。

署,以“四个全力”加快形成能源电力新质生产力,进一步发挥电网企业经济基础支撑、能源转型带动、城市文明引领“三个价值”,助力宁波争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板。全年发展的主要目标:高质量完成“三个三百万”建设目标,即开工、投产、储备110千伏及以上变电容量分别达366万、301万、365万千瓦;全力支撑“两个突破”,即宁波电网最高负荷突破2000万千瓦、全年用电量突破1100亿千瓦时。

全力做好电力安全保供。在迎峰度夏前抢建重点工程补强电网,配合能源主管部门引导地方电厂稳发满发,深挖燃气电厂顶峰能力,重点完成宁海抽蓄等项目并网、50

万千瓦分布式新能源接入;强化负荷精细管理,通过移峰填谷、集中检修、空调负荷管控等措施,引导全社会力量协同保供。

全力打造数字化配电网。持续加装“5G+量子加密”智能开关等设备,落实重要区域配电网线路自动化全覆盖,实现电网运行状态实时感知、故障精准定位及快速隔离;优化雨雪冰冻、防汛防台应急预案,提升山区、沿海等重点区域电网抗灾能力;打造综合示范场景,建成车联网互动、光伏聚合等多个场景,构建资源全局优化配置策略,提升供电保障和柔性调节能力,打造宁波特色商业形态和市场交易模式。

今年,在全力服务经济社会发

展方面,国网宁波供电公司将以“三箭齐发”,全力打造卓越供电服务体系,力求电力公共服务更好地惠民利民。

持续优化电力营商环境,开展打造国际一流电力营商环境行动,全力推进“高效办成一件事”,推广“工商变更+更名”等高频业务“一次办”,深化水电气数“联合办”,持续提升办电服务质效。探索“政务+电力”联合服务场景,推出“微网格”服务,打造城市、乡村、工业社区标准化服务体系。

持续打造能源服务新业态。深化综合能源“三商”服务品牌运营与客户侧能效公共服务,推出“普遍化服务+市场化业务”定制套餐,培育细分领域“低碳工厂”空压机

节能、“碳管家”碳资信评价金牌服务。深化绿电交易专项行动,推动“绿电消费券”发放,试点打造绿色电力村镇(园区),推动全社会绿色低碳可持续发展。

持续做优电力惠民服务。主动服务宁波共同富裕先行市建设,加快实施“电靓和美乡村”行动,因地制宜推进乡村电气化水平再提升,新建新时代乡村电气化村100个。新建充电桩600台以上,助推全市充电网络加快由“镇镇通”向“村村通”“村村通”覆盖。服务我市1万个电动自行车“充电驿站”接电,助力打造小区安全充电环境。

撰文 唐瑾瑾 卿华 周斌  
摄影 王慕宾